2017年1月9日/星期一 责任编辑/冯 叶 视觉设计/威黎明

部分肿瘤靶向药医院配不到咋办

医保部门回应:自买后可申请报销医保支付部分费用

本报讯(记者鲁哲)近日,有患者反映部分肿瘤靶向药纳入医保支付后在医院无法配到。记者昨天从市人力资源和社会保障局获悉,本市定点医院已陆续开始配备药品,医保部门也已督促其他尚未配备的定点医院抓紧驱购

2016年12月29日,市人力资源和社会保障局(市医保办)、市卫生计生委、市食品药品监督管理局联合发文公布了部分药品集中

采购后纳人医保支付的药品名单,自 2017 年 元旦起正式执行。除了今年国家药品价格谈 判的 3 个品种外 (2 个肺癌靶向药,1 个乙肝 抗病毒药物),还有十余种肿瘤分子靶向药也 一并纳入医保支付。

近日,有患者反映目前在本市医保定点 医院无法配到上述药品,只能继续在社会药 房自费购买,导致不能及时享受此项惠民政 策。对此,市医保办表示:肿瘤分子靶向药物 价格昂贵,这次本市通过集中采购降价后纳 人医保支付,参保人员个人使用这部分药品 的自付费用均有较大幅度下降。

但由于按照采购协议,降价仅对医保定点医院适用,社会零售药房的价格仍由市场自主定价决定,不能保证降价,因此原则上不幼人医保支付.

目前,本市定点医院已陆续开始配备上述药品,医保部门也已督促其他尚未配备的

定点医院抓紧采购。此外,考虑到医院进药和调整收费系统需要一定时间,为确保参保人员自1月1日起都能享受到这一惠民政策,对于元旦以后参保人员因病情需要,凭定点医院医师处方在院内或社会零售药房自费购买的这部分药品,凡符合药品使用说明书规定的,可以到区县医保中心申请报销医保支付部分的药费(具体可拨打962218 医保咨询服务热线查询)。

疫苗接种 一个孩子 都不能少

"疫苗接种评估门 诊"可提供专业指导

本报讯(首席记者 施捷)复旦大学附属儿科医院今天上午首开儿童"疫苗接种评估门诊"。专家团队由来自传染科、免疫科、特需诊疗中心的10名高级职称专家组成,其中领衔的朱启镕教授、王晓川教授为中国疾病预防控制中心疫苗咨询专家组专家,曾玫教授、周蓓华教授为上海市疾病预防控制中心疫苗咨询专家组专家。

在过去的 20 年,随着城镇化进程加快、人际流动及交往频繁、全球气候和生态环境发生变化,以及疫苗可预防传染病呈现复燃趋势,新发突发传染病不断发生,作为传染病重点易感人群的儿童,其预防任务愈发加重。然而,公众对疫苗的有效性和安全性仍存在科学认知的误区,因一些疫苗事件引发的信任危机,还导致了某些地区疫苗接种率有所下降。

与此同时,因为免疫治疗、化疗、放疗、造血干细胞和实体器官移植、外科手术技术的不断提高,许多慢性病儿童的长期存活率得到很大提高。仅以肿瘤为例,根据 2013 年全国 145 个肿瘤登记处2234 万 0-14 岁儿童的数据,我国儿童肿瘤 5 年生存率达到 72%,已接近发达国家水平。但是这些儿童的疫苗接种问题,由于缺乏专业的儿科医师对其做出评估和指导,往往无法顺利实施,以至发生了一些本可以疫苗预防的传染病发生,甚至威胁生命。

早在 1995 年,儿科医院就在特需诊疗部开设疫苗接种门诊,对儿童疫苗接种积累了很多实践经验,近几年还在院内开展了特殊儿童预防接种。基于当前儿童疫苗接种存在的种种临床问题,此次启动的"疫苗接种进行专业指导,包括保护效果的随访和评估、提供个体化接种方案和接种服务,以及为疫苗接种后偶发异常反应给予合理评估和处置,对疫苗的有关问题为家长做专业解释等。

相关链接

"疫苗接种评估门诊"尤以早产儿、慢性病儿童(先天性心脏病、肝胆疾病、肾病病、神经疾病、呼吸道疾病、胃肠病、风湿类病、慢性感染)、肿瘤儿童、移植的量、免疫低下儿童、特殊药物治疗儿童、特殊手术儿童(器官移植、脾切除、人工耳蜗、脑脊液鼻漏)的疫苗接种和传染病预防为诊疗重点。门诊时间目前定为每周一上午和周三上午,接受"复旦儿科"微信、手机 APP 以及网络、电话、现场等多种方式预约。

三年援疆路 一世喀什情

写在上海第八批援疆干部人才返沪之际



■ 上海援建的安居富民自来水项目

三年,一千多个日日夜夜,就这样转瞬而逝。许多上海第八批援疆干部人才眼前还浮现着三年前从上海出发时那一幕,而今天,就在上周末,大家已带着对喀什的不舍踏上归程。三年援疆路,一世喀什情。离别之际,上海援疆干部人才都有一个共同信念:对喀什这块土地的爱,将一直萦绕在心头……

不舍

潺潺叶尔羌河,留下了他们忙碌的身影; 巍巍昆仑山脉,书写了他们奋斗过的青春。从 三年前踏上喀什大地的那一刻起,上海的援疆 干部就把自己当成了"喀什人",而三年过去, 即将离开喀什的这几天,大家的心中都弥漫着 难舍难离的情绪。

来自上海宝山区教育局的援疆干部陆体金想起了西合休乡的那些校舍。西合休乡在乔戈里峰脚下,其中最远的村落离叶城县城有300多公里,需要翻过海拔5000多米的大山,沿着边防公路开十多个小时的车才能进到村里。就是这个山高路远的西合休乡,陆体金一年内去了五次,考察建学校和督办工作,扎扎实实干了一件事:在上海援疆资金的支持下,一年之内让西合休乡村村都有了自己的学校!

就要离开工作了三年多的喀什二院,上海 援疆医疗队领队吴韬感慨万千。他忘不了,就在 2014年第一次进疆交接时,父亲突发脑溢血人 院。当时医院"创三甲"的任务艰巨以至于他无 暇分身,当春节回家探望时父亲已陷人昏迷。更 不曾想,再一次见到父亲,竟是出殡那日……

吴韬说,在喀什的日子里,他时常想起自己的父亲。有一次,二院眼科救治了一位因白内障而几近失明的维吾尔族老人,当护士为老人拆开纱布时,老人那惊喜而感激的眼神掠过在场每一位医务人员,也包括正好经过病房的吴韬。他看着老人,恍惚好像看到了自己的父亲,他忽然意识到,父亲从未离他而去,而是一直活在他的心里,活在那些重见光明的眼睛



■ 上海援建的莎车城南新区体育中心

(本版图片由援疆指挥部提供)

里,活在那些重获健康的身影里,活在那些失而复得的笑容里。

付出

克拉玛干沙漠边缘的一个小村庄,村里历经无数岁月的土房子,如今变成了整齐的新房;一阵风能卷起滚滚尘土的道路,如今变成了混凝土路面;这里是艾力西湖镇12村,是受到新疆自治区表彰的莎车县安居富民示范点,而这一切变化,凝聚着来自上海浦东的援疆干部的心血。

三年前,他们逐梦而来;三年里,他们真情投入;三年后,他们硕果累累。"来疆为什么?" "在疆干什么?""离疆留什么?"三年的援疆生涯里,每位第八批援疆干部人才都是一边思考,一边在用行动回答。临别之际回望,上海援疆干部人才很自豪,上海援疆指挥部副总指挥姜爱锋如数家珍地介绍:"三年留下了什么?我们留下了成功'创三甲'的喀什二院,留下了对口四县的4个'交钥匙'工程,留下了将近10万栋安居富民房,留下了产业、教育、文化和基层医疗等多方面的优异成绩……我们没有辜负两地领导和群众的希望。"

他们不曾想过,不用出远门就可以在家门口就业;他们不曾想过,住了一辈子的土房会变成两层"小别墅";他们不曾想过,在乌鲁木齐看不好的病居然能在喀什看好……喀什当地老百姓有太多的不敢想,上海援疆干部人才都——帮他们实现,所以他们将感激存在心里。

上海援疆指挥部总指挥杨峥总爱用这两句话勉励自己:把在疆的最后一天当作第一天,不忘初心;把在疆的每一天当作最后一天,只争朝夕。去年秋天,杨峥去探望一位他结对帮扶的维吾尔族大妈,当天恰巧是长征胜利80周年纪念日,大妈拉着他的手说:"我要给你念首诗。"她随即用维吾尔语背诵了一首毛泽东诗词《重上井冈山》。"那个场景,非常美。如果没有党和政府的关怀,没有援疆干部的真

情付出,当地群众不会有这样的感情表达。"杨峥说,上海援疆干部人才身上有许许多多这样生动的例子,很真,很宝贵,令人难忘。

难忘

去年10月底,陪伴刚生产的妻子和刚出生的女儿仅7天,杨元飞就匆匆赶回喀什。巧合的是,女儿出生那一天,正是他两年前赴疆的日子。为此,杨元飞特意给女儿取名"瑄",既希望女儿像美玉般一瑕不染,又纪念新疆这个出产美玉的地方。身为上海援疆指挥部副总指挥的杨元飞,是2014年10月份加入援疆队伍的,所以在送走第八批同事之后,他还要和第九批同事一起工作下去——他说,哪怕以后结束了援疆工作,只要看到女儿,就会想起喀什那段难忘的岁月。

不是每一朵花都能盛开在天山上,雪莲做到了;不是每一棵树都能屹立在戈壁中,胡杨做到了;不是每一个人都能无悔踏上援疆路,他们做到了。这是一段难忘的历程,三年来,上海援疆干部人才不忘初心,真情投入,将无限的正能量转化为一支支青春的赞歌,将爱的种子播撒到喀什这片土地的每个角落,谱写了一曲民族交流,交往、交融的大爱之歌。

维吾尔族语里有一个词,叫做"儿子娃娃",是新疆人对男性的夸赞之词,是耿直、豪爽、忠诚、有胆识、有担当等一系列赞誉的"集大成"。上海援疆干部唐为群对这个词的解释,既生动又接地气:"简单来说,就是阿拉上海人讲的'模子'!"毫无疑问,在喀什倾情奉献了三年的上海第八批援疆干部人才,每个人都是优秀的"儿子娃娃"。

也许稍稍改动《丝绸之路》的几句歌词,更能体现上海援疆干部人才此刻的心情:踏过万里的足印,让我再遇见你,任千里风沙漫袭,情未熄;穿过三年的梦境,爱如胡杨般坚定,梦想在你我心里,再度无悔传说……

本报记者 李元春